

## ПЕРВАЯ РЕСПУБЛИКАНСКАЯ КРАЕВЕДЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ МОРДОВСКОЙ АССР

5—6 марта 1970 г. в столице Мордовской АССР Саранске проходила Первая республиканская краеведческая конференция Мордовской АССР, посвященная 100-летию со дня рождения В. И. Ленина и 40-летию образования Мордовской АССР. Организаторами ее были Московский филиал и Мордовский отдел Географического общества СССР. Научно-исследовательский институт языка, литературы, истории и экономики при Совете Министров Мордовской АССР, а также краеведческий музей республики.

На первом пленарном заседании с приветствием к участникам конференции обратился заместитель председателя Совета Министров Мордовской АССР А. О. Пиксаев, который сообщил, что в работе конференции принимают участие не только краеведы республики, но и ученые Москвы, Горького, Пензы, Ульяновска, Саранска. Во время этого заседания с большим интересом был заслушан доклад председателя Госплана Мордовской АССР С. Г. Есина (Саранск) «Подъем экономики и культуры в Советской Мордовии — яркий пример осуществления ленинской национальной политики». Докладчик дал подробную экономико-географическую характеристику Мордовской АССР, а также рассказал о развитии экономики и культуры республики за годы Советской власти и о перспективах их дальнейшего роста. Затем с докладом «Распространение ленинских идей в Мордовском крае» выступил директор Мордовского научно-исследовательского института языка, литературы, истории и экономики М. В. Дорожкин, который рассказал о том, как в период подготовки и проведения революции 1905 г. а также в последующие годы на территории волостей и уездов, вошедших затем в состав Мордовской АССР, велась пропаганда идей ленинской «Искры», работали члены РСДРП.

Большой интерес присутствующих вызвал доклад В. А. Никонова (Москва) «Советское краеведение». Докладчик подчеркнул в своем выступлении мысль о том, что советские краеведы должны изучать родной край в неразрывном единстве со страной в целом, не игнорируя местные интересы, но и не противопоставляя их общим. Он рассказал о задачах, стоящих перед краеведами Мордовии, и указал на недостатки их работы.

После докладов развернулись оживленные прения. Все три доклада получили положительную оценку. Ректор Мордовского государственного университета А. И. Сухарев сообщил, что при университете создана Комплексная группа, в задачи которой входит изучение современного состояния материальной и духовной культуры Мордовской АССР, с тем чтобы в дальнейшем использовать полученные данные для практических целей. Он говорил также о необходимости овладения учеными современными методами исследования, в частности методами количественного анализа, без которых невозможно сделать фундаментальных обобщений.

На заседаниях секции истории и археологии, природы и хозяйства, этнографии и ономастики, проходивших 5 и 6 марта, было прочитано 52 доклада, из них 18 на секции этнографии и ономастики (руководитель Н. Ф. Мокшин). Остановимся подробно на работе этой секции, в которой приняло участие свыше 30 человек.

На вечернем заседании 5 марта было прочитано семь докладов. Интересным был доклад «Деятельность музеев России по сбору мордовских этнографических коллекций». Его автор Н. Ф. Мокшин (Саранск) подробно охарактеризовал мордовские коллекции, собранные до Великой Октябрьской социалистической революции.

Т. П. Федянович (Москва) в докладе «Мокшанская свадьба в XX в.» на материале двух мокшанских районов Мордовской АССР рассказала об изменениях, происшедших в свадебных обрядах мокши в XX в., о причинах, вызвавших эти изменения и о локальных вариантах в свадебных обрядах. Доклад В. Н. Мартынова (Саранск) «Новые материалы по резному орнаменту мордвы» был посвящен характеристике орнамента на парях (пари — кадушки, в которых мордовские женщины хранили свое приданое), найденных автором в мордовских селах Горьковской области.

В. Н. Куклин (Саранск) выступил с докладом «Изучение домашнего производства мордвы». Основная мысль его сводится к тому, что следует серьезно заняться изучением сельских промыслов, существовавших ранее у мордвы. Это позволит возродить эти промыслы, а также организовать труд в сельской местности на научной основе, что,

в свою очередь, будет способствовать более полному и равномерному использованию трудовых ресурсов и местных источников сырья.

В. А. Балашов (Саранск) в докладе «Культурно-бытовые процессы в жизни мордовского колхозного крестьянства» отметил, что изменения в общественной жизни Мордовии привели к преобразованию в материальной и духовной культуре мордовского колхозного крестьянства. Автор подтверждает это положение убедительными примерами. Далее он говорит о том, что, несмотря на большие изменения, материальная и духовная культура мордовских крестьян сохранила наиболее ценные национальные элементы. Докладчик указал также на недочеты культурно-воспитательной работы на селе и подчеркнул, что совершенствование быта колхозной деревни, преодоление существующих недостатков в бытовом обслуживании является неотложным делом и условием дальнейшего переустройства деревни. Э. Н. Таракина (Саранск) прочитала доклад «Отражение жизни народа в мордовских колыбельных песнях», В. П. Тумайкин — доклад «О пчеловодстве у мордвы».

На состоявшихся 6 марта утреннем и вечернем заседаниях секции было заслушано 14 докладов. С большим интересом был встречен доклад Л. Л. Трубе (Горький) «Развитие городских поселений и рост городского населения Мордовской АССР». Автор отметил, что, несмотря на большой рост в Мордовской АССР в послевоенные годы городских поселений и городского населения, перед республикой все еще стоят задачи укрупнения городских поселений и развития промышленности в глубинных районах республики. Г. И. Лесов (Саранск) в докладе «О некоторых дохристианских верованиях мордвы» говорил о пережитках христианских и дохристианских верований в погребальных и поминальных обрядах мордвы. Автор указал, что в целях борьбы с этими пережитками необходимо активизировать работу по распространению новых гражданских обрядов.

И. К. Орфанов (Горький) в интересном докладе «Районные центры автономных республик РСФСР в системе обслуживания» высказал мысль о том, что центры районов должны выполнять функции города. Это способствовало бы выравниванию уровня жизни в городе и деревне. С большим интересом присутствующие выслушали доклад В. А. Никонова (Москва) «Мордовские фамилии». Автор говорил о том, что фамилии у мордовских крестьян появились довольно поздно и широко стали распространяться среди населения только после реформ 60-х годов XIX в. В. А. Никонов остановился также на характеристике особенностей мордовских фамилий и способов их образования.

Интересными были доклады В. И. Трофимова (Москва) «Отражение истории трудящихся масс в скульптурных произведениях С. Д. Эрзы», Т. Ф. Тонковой (Саранск) «Долгожители Мордовии», И. К. Инжеватова (Саранск) «Топонимия Дубенского района Мордовской АССР», Д. В. Цыганкина (Саранск) «Мордовская микропопонимия», Л. С. Кавтаськина (Саранск) «Отражение в народных песнях истории некоторых городов и селений», Ф. А. Карягина (Горький) «Одноименные мордовские топонимы Мордовии и Чувашии», Н. И. Панина (с. Желанное, Рязанской обл.) «Топоним Рязань».

Вечером 6 марта после работы секций вновь состоялось пленарное заседание конференции, на котором были подведены итоги ее работы и приняты рекомендации. Выступавшие отметили, что несмотря на некоторые организационные недостатки, конференция прошла успешно и принесла большую пользу. Было высказано пожелание, чтобы подобные конференции собирались чаще и не только в Саранске, но и в других городах республики. Единогласно было принято предложение издать доклады, заслушанные на конференции.

Участникам конференции показали два прекрасных фильма о Мордовии и ее замечательных сынах: скульпторе С. Д. Эрзе, композиторе Л. И. Воинове, художнике Ф. В. Сычкова. Делегаты конференции посетили юбилейную выставку произведений Ф. В. Сычкова, посвященную 100-летию со дня рождения художника.

Т. П. Федянович

## МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ЭТНОГРАФОВ-СЛАВИСТОВ

С 31 мая по 5 июня 1970 г. по инициативе словацких этнографов, прежде всего кафедры этнографии и фольклористики Университета им. Яна Коменского в г. Братиславе (зав. кафедрой Я. Подолак) состоялась Международная конференция этнографов-славистов. Конференция проходила в ЧССР, в северо-восточной части Словакии (регион Орава). В работе конференции приняли участие делегации этнографов Болгарии, Польши, СССР, Югославии, чехословацкие ученые, отдельные представители из стран Западной Европы и США — всего около ста человек. Среди ее участников были такие видные ученые, как Х. Гандев и Х. Вакарельский (Болгария), И. Буршта и М. Гладыш (Польша), Б. Братанич и М. Баряктарович (Югославия), руководители этнографических научных учреждений Чехословакии — директор Этнографического института Словацкой Академии наук Б. Филова (Братислава) и директор Института этнографии и фольклористики Чехословацкой Академии наук Я. Ех (Прага), американский этнограф Р. Лессер и др. Советская делегация состояла из директора Института этнографии АН СССР